

央视纪录片《如果国宝会说话》第三季,将文物推到网络聚光灯下

六亿阅读量,国宝点燃青年一代文化身份认同感

■本报记者 张祯希

央视纪录片《如果国宝会说话》前不久完成了第三季的首轮播放。纪录片口碑再创佳绩:在深受青少年喜爱的哔哩哔哩网与豆瓣网上分别获得了9.9和9.5的超高分,微博相关话题阅读量达六亿。总导演徐欢说,通过短片合集的形式介绍100件在中华文明发展史上具有坐标意义的文物,初衷是为中华文明建立一个生动直观的视频索引;但在学者看来,纪录片时尚创新的表达“点燃”了青年一代作为炎黄子孙的身份认同感。

《如果国宝会说话》前两季一推出便成爆款。纪录片时尚化、年轻化的内容表达与宣传方式,更是让其超越了单纯的视频索引,进而成为用新文创新思维活化传统文化的成功范本:金句频出,被网友赞为“满分作文”的旁白;动画效果与高科技挖掘出的国宝“燃、萌”瞬间;符合网生代审美的各类海报、宣传片、表情包……这些符合网络风、味、趣的表达方式,为文物吸引来诸多年轻的目光。

“它拒绝宏词阔论、慷慨激昂,而是回到日常,回到人性,用今日之心触摸隐藏在文物内部的心跳。”北京师范大学纪录片中心主任张同道如此评价《如果国宝会说话》,文化纪录片创作者正在通过视点“调焦”,拉近传统文化与青年观众的心理距离,其中难能可贵的新文创新思维,潜移默化中撬动着青年观众的认同感和文化自信。

唐代仕女俑成了“长安城最酷的小姐”,用平等对话的姿态开掘文物之美

有观众将《如果国宝会说话》比喻为一堂“生动趣味的历史课”:凝结着时代智慧的100件国宝,被按照时间顺序排序,以小见大,以点带面,折射出所属时代之风貌,串联起中华文明的发展脉络。这一季的25件国宝时间跨度从魏晋南北朝到隋唐,观众在为国宝之美惊叹的同时,更为国宝身上



三彩载乐骆驼俑 [陕西历史博物馆]

三彩载乐骆驼俑成了“唐朝乐队”。

上头

唐代仕女俑 [西安博物院]

胖妹的春天

RAP版预告、反差萌海报、文物表情包、趣味表达让文物融入日常生活

六亿话题关注度离不开网感十足的宣

镌刻的文明坐标式意义感动、喝彩。

为第三季打头阵的洛神赋图一集,便通过一缕“微风”吹开了观众的心门。这一集中,主创团队利用动画效果,为洛神赋图送去一阵微风,让画面中细节随风而动,并对画面情节进行细腻解说。借着新技术,这幅五米长卷上的故事,得以直观、诗意呈现。在结尾处,纪录片点题地将洛神赋图比喻为中华绘画史中的“一缕灵动微风”,让形式与内容得以统一:魏晋两百年,个体的自我意识在秩序解体的痛苦中觉醒,绘画也从旨在教化,转向对个体情

感与多元价值的表达。洛神赋图之所以动人,绘画技法之外,更在于其表现出了个体生命对美的无限向往,以及对自我内心世界的极致探索。

平等趣味的说话方式,让国宝与当代青年“玩”在一起。唐代仕女俑一集因别出心裁的“对话体”,给观众留下深刻印象。“1000年后的胖妹如我,看到那时的你,真是羡慕、嫉妒、爱”“作为一个每天都在努力减肥的胖妹,我曾梦想生活在大唐”——这一集的旁白通过现代胖妹妹的语调与视角,介绍了唐代胖妹妹的一生,并且带出当时的

文物之美。更重要的是,节目在对唐代胖妹妹人生可能性的展现中,还挖掘出了颇为现代的性别意识。在展示男装造型的女俑时,旁白响起:“有时候你也会穿着男装,抬头挺胸地走在朱雀大街上,变成长安城最酷的小姐……等再长大一些,你会拥有更丰富的生活,你也许会加入马球队,因为你骑马打猎都不逊于哥哥们。”这种现代表达与现代理念引发了年轻观众的共鸣。

增光添彩的旁白之外,纪录片中也有“无招胜有招”的动人呈现。在王羲之《兰亭序》神龙本一集中,主创团队没有

使用任何额外的旁白,话外音只是模拟作者微醺的状态,将《兰亭序》中的文字念出。与此同时,精妙的书法通过动画效果,被一笔一划地“写”了出来。其间,还有小虫、树叶不时飘落纸上。这样的情景设置,让观众仿佛重回当年流畅曲水的雅集,感知第一行书背后的中国式浪漫洒脱。

《怪你过分美丽》被评“写透了娱乐圈的光怪陆离”

“自曝其短”后,能不能张扬真正的“行业之魂”

■本报首席记者 王彦

眼看自家当红小生被“挖墙脚”已势不可逆,经纪人莫向晚来了招破釜沉舟,主动把这名艺人年少时的不堪往事透给营销号,一则轰轰烈烈的“人设”崩塌事件在网上开启了。

《怪你过分美丽》上线两周,观众的评价很是趋同:真实,真实到“参透行业”。正如17、18两集的核心剧情描述,每个分句都指向了娱乐圈的一些乱象:对明星的明争暗斗,许多时候只是追逐流量的表征;所谓“危机处理”,拼的也可能是对“厚黑学”拿捏了几分;一些“腥风血雨”的搅弄者,与其说是野蛮生长的营销号,不如说是营销号背后的各方“爆料”;互联网时代,“人设”的常常崩塌,掀开一帘又一帘德不配位的遮羞布。

对于圈内从业者,无边感慨早在剧集刚上线时就已浮现。IP迷信、剧本“魔改”、艺人轧戏、番位大战、粉丝追私……跟随一部作品的诞生,桩桩件件都是近年来似曾相识的戏码。一切以数据、以流量、以资本为标杆而博弈,创作被摆到不那么重要的位置,《怪你过分美丽》几乎“写透了娱乐圈的光怪陆离”。

若在往常,敢于“刀刀向内”地剖析行业,是一部职场剧的美德。但这一回情况特殊,它越“参透行业”,越让人五味杂陈——带着反思来写行业,这当然是创作的可取之处;但需要进一步观察的是,这部行业剧敢不敢从它本身做起,摆脱它所披露的“倒错”的某些规律——摒弃那些猎奇又浮夸的戏码,张扬真正的“行业之魂”。

对于文娱行业在热钱涌动下的怪事,它一一戳破

秦岚饰演的莫向晚是金牌经纪人,以她的工作为圆心,剧情辐射的俨然是一幅近年来的演艺圈“浮世绘”。彼时,资本入驻,许多产业跨界而来,参与文娱行业的发展。一段时间,热钱涌动,资本运作的模式一度凌驾创作之上被奉为圭臬。与此同时,互联网与“饭圈文化”的兴起,也加速了文娱行业的裂变。凡此种种,是剧中人莫向晚一度遵循的、习以为常的,也是现实中不断被披露的文娱行业的怪事。戏里,莫向晚面对她的职场难题见招拆招;戏外,观众总结出四个方面的乱象。



待到《怪你过分美丽》剧终时,若观众热爱的依旧只是“对号入座”般地揭秘娱乐圈,那么这部作品并不如自身标榜的那么“敢”。

烧钱拍大剧:剧中的合众传媒和奇丽文化都想操盘做“S+”级的大项目。虽然两家公司的初衷不尽相同,但直奔利益的目的何其一致,于是影视与资本的联姻势必成必然。迷恋“大IP+流量”:王耀庆饰演的于江想要争抢《云襄传》的版权,还一口气绑定原作者后续的三部曲,商人盘算的是,三个顶级IP加上公司旗下两名“顶流”演员,利润冲亿元不是梦。“撕”字当头:撕资源、撕番位、撕奖项、撕竞争对手……为给林湘争取大IP剧的戏份,莫向晚要求剧方把大男主剧改成大女主剧,并提出将自家艺人捆绑组CP;为抢资源,林湘把新剧女主硬生生挤到女二的戏份,而自己因轧戏只能用抠像、棚内绿幕拍摄等手段追赶进度。“粉丝经济”被置于作品之上:对旗下艺人,莫向晚最常念叨的是“大数据时代”,一切都得靠粉丝……

《怪你过分美丽》如同一柄剑,用剧情进展刺破了现实中被一一印证的泡沫。资本市场见证,许多“对赌协议”可能埋

下隐患。鼓吹“IP与流量”的人终会明白,IP只是名词,内容不过关,观众不会仅仅为“IP之名”买单;“顶流”也不是万金油,演技不过关,流量越大批评声越大。公司之间的恶性竞争,难免自尝苦果。而“饭圈文化”“粉丝经济”等,有的时候载体亦可覆舟。

除了被揭开的“贵圈真乱”,这部剧还能留下什么

用剧的方式来揭文娱行业之短,这无疑也是创作者的野心。总是“热搜观”的娱乐圈事件能在剧中被演绎,一边观剧一边“玩连连看”的观众,也直呼“爽”。可问题或许恰在于此。揭开了“贵圈真乱”的部分真相后,这部剧还能留下什么?

就《怪你过分美丽》这部剧而言,它捕获“真实”,但还欠缺一种审视。它的确让观众透视到了文娱行业经历过或正在经历的一

些现象,但暂时还停留在强化这个行业是“大染缸”“厚黑学”“暗黑森林”等刻板印象。更微妙的是,放眼同类型的创作,《怪你过分美丽》并非第一部以娱乐圈为背景的剧集,仅2019年就有《幕后之王》《热搜女王》《爱上北斗星男友》《夜空中最闪亮的星》等多部作品涌现,它们从综艺制作人、演员、编剧等多个文娱职业切入。这些作品虽然在谈恋爱的浓度、对现实的辐射度上各有高低,相似的是,故事里的娱乐圈都被描摹成“修罗场”,圈内人都得上演“攻心计”。

要想从一部“真实”的职场剧进阶到“高明”的职场剧,《怪你过分美丽》还需要更多客观视角来拓宽观众对行业的认知,也应当有更为正向的行业价值输出,以此来告诉或者证明,这个行业应当坚持的“戏比天大”“品质为王”“工匠精神”分别是什么。待到全剧终时,若观众热爱的依旧只是“对号入座”般地揭秘娱乐圈,那么这部作品并不如自身标榜的那么“敢”。

北外滩再推7幅地块,打造上海未来增长极

(上接第一版)

虹口区副区长周嵘介绍,北外滩核心商务区将在今、明两年推出7幅土地——91、69、90、93、59、67、68街坊,目前4幅已是净地,3幅将于年底完成收尾工作。这7幅地块均毗邻地铁站或在地块内设有地铁出入口,其中6幅位于慢行优先区内。

近期,北外滩正在形成更详细的专项规划,今后,这片核心区将通过二层连廊,形成与中央绿地、超高层建筑之间的连通,并让这片区域的步行环境更通达、更有活力、更舒适、更美。届时,核心区地下还将形成一体化空间,拓展商业、文化、体育等公共功能,打造整体开发、步行连通的活力街区,兼顾公共服务和停车配套需求。为行人提供恶劣天气下快速通勤、消费娱乐的地下通道,为机动车提供停车共享、缓解集散压力的地下车行连廊。

记者了解到,位于核心区中心位置、已完成土地出让的91街坊可谓“众星拱月”,该街坊东至丹徒路,南至东长治路,西至高阳路,北至唐山路。根据规划,该地块将落在核心商务区的慢行优先区和无车区内,用地性质为商办综合用地,未来这里将新建480米高的新地标,成为新的浦西制高点。该地块交通条件理想,南侧紧邻轨道交通12号线,位于国际客运中心站与提篮桥站之间,到站距离均小于500米。同时,环境条件优越,西侧紧邻未来24小时开放的6公顷中央绿地。

同样位于慢行优先区和无车区内的还有69街坊,这里为双塔地块,规划两栋塔楼建筑高度分别为200米和300米,将与91街坊新地标及现在的浦西第一高楼320米的白玉兰广场,共同塑造富有韵律的天际曲线。

5幅地块保留历史建筑,形成当代内容与历史遗产的共生复合

与会人士表示,北外滩是上海中央活动区“黄金三角”中的重要一角,区域总面积约4平方公里,是目前上海中心城区唯一一块可成片规划、深度开发的黄金地段,蕴含着极大的潜力和机遇。北外滩的发展建设将紧紧围绕“新时代都市发展新标杆”“核心功能重要承载地”“新发展理念实践区”的目标定位,努力打造高质量发展增长极,加快把北外滩美丽蓝图变为美好现实。记者发现,7幅有5幅地块留有历史建筑。周嵘介绍,这些历史建筑将通过复建,注入新的商用商办功能,与新建高层商务楼贯彻“新旧融合”的规划理念。

比如,在靠近提篮桥片区的地块上,未来将通过二层连廊与周边超高层建筑连通,打造从核心商务区过渡至提篮桥片区的重要步行节点。据悉,在犹太难民纪念馆扩建等基础上,虹口正在谋划占地0.4平方公里的“海上方舟”项目,集聚文化、商旅、休闲、艺术品展览展销等功能,打造“南有思南公馆、中有新天地,北有海上方舟”的新格局。

再如,在新建路附近的地块,规划两栋塔楼建筑高度分别在200米和250米,将与地块西侧的优秀历史建筑——原雷士德工学院形成新的互动。同时,通过二层连廊与周边超高层建筑连通,缓解因新建路隧道造成的地铁人流二次过街问题,增加通勤便捷性、商业可达性。

还有的地块将保存成里弄建筑肌理,打造尺度宜人、充满历史韵味的街区;将穿插小型、混合及体验型商业,活化传统街区,形成有人情味的社区。在仲量联行中国区战略顾问部负责人徐岱雄看来,北外滩的开发建设有着“复合”“人文”“国际”三大特色。通过多元功能与城市空间的交融复合,通过当代内容与历史遗产的共生复合,以人的体验为核心,以人的精神为内涵,打造未来上海的新名片。副市长王志平出席会议。